

编者按

每年的11月17日是世界早产儿日,旨在呼吁全社会关注早产问题,帮助正在治疗的早产儿家长树立信心,追踪早产儿的发育情况,减少早产导致的健康问题。

此篇开始,衡阳晚报与衡阳市妇幼保健院将联合推出系列报道,关注早产宝宝成长的故事,让我们一起感受背后的爱、坚韧和希望。

11月17日是世界早产儿日

市妇幼早产儿宝宝“回娘家”了

■文/本报记者 刘臻
通讯员 雷林宸
图/通讯员 袁龙

本报讯 11月17日是世界早产儿日,为进一步改善早产儿健康状况,提高早产儿生命质量,当天,衡阳市妇幼保健院举办主题为“有爱,有未来——关注早产儿健康”的早产宝宝“回娘家”系列活动。医院儿童保健部、新生儿科(含NICU)、儿童保健科、儿童康复科等医护人员以及40余个早产儿家庭参加活动。

儿保科黄秋双主任的《早产儿智力促进》科普讲座拉开活动的序幕。随后,三个早产儿家属代表依次上台分享其宝宝的救治故事,坦言心路历程中的酸甜苦辣,让所有与会者动容不已。据悉,本次活动还为前来参与的宝宝提供了健康体检和发育测评。



与会者合照

“对于这些早到的天使,需要付出更多的关心和呵护,衡阳市妇幼保健院新生儿团队的所有医护人员将再接再厉,与家长们一起坚定信心,携手同行,呵护早产儿宝宝们茁壮健康成长!”

长!”衡阳市妇幼保健院业务院长、新生儿专家杨玉丽表示,随着二孩政策的全面放开,孕产妇年龄的增大,早产儿的数量也随之增多,提高医疗服务水平,以降低早产儿的死亡率,提升人口素质等任务迫在眉睫。

市妇幼保健院新生儿科:

诊治新生儿罕见阑尾炎,托起“生命之光”



11月17日当天,谈及医护人员对孩子的救治与关爱,小宝母亲泪流满面
■本报记者 刘臻 通讯员 雷林宸

本报讯 2016年,一名出生仅41分钟的32周早产儿小宝因气促被送进衡阳市妇幼保健院NICU。经诊断,小宝患上早产儿常见的呼吸窘迫综合征,三凹征明显。经过9天的保温箱治疗,值班医生发现孩子出现发热、腹泻、腹胀等一系列异常症状,于是立即进行相关检查,发现有消化道穿孔,考虑是新生儿阑尾炎。在实用新生儿学中描述的新生儿阑尾炎极其罕见,死亡率接近100%,于是值班医生一边向新生儿专家、市妇幼保健院副院长杨玉丽报告孩子的病情,一边紧急联系孩子的母亲曾女士。NICU主任谢飞燕第一时间赶到科室,邀请小儿外科主任会诊,在取得家属同意下,立即对小宝进行手术。

在切开皮肤、皮下组织,钝性分离肌层,分离腹膜,进入腹腔后,手术医生随即发现有黄色液体溢出,探查腹腔,发现阑尾水肿,远端有2处破损,确诊为化脓性阑尾炎并穿孔。病情发现及时、手术谨慎小心,40余天后,小宝得以平安出院。在此过程中,新生儿团队的医护人员不仅悉心照顾小宝,杨玉丽副院长、谢飞燕主任还经常在微信上与家长沟通孩子的情况,鼓励家属乐观积极地配合孩子治疗,给予了孩子家长极大的信心和安心。

“我想对妇幼的医生护士说,感谢你们对我家宝宝40多天的医治和照顾,我们一家都记在心里,等宝宝长大了,我一定会和他说,是你们这些天使给了他第

二次生命。”曾女士激动地说道。

妇幼科普

新生儿阑尾炎

新生儿急性阑尾炎极为罕见,由于临床症状不典型,诊断困难,穿孔率及死亡率均较高,新生儿阑尾炎占小儿阑尾炎的0.04%—0.1%,多数患儿为男性。不像大孩子和成年人一样有明显的腹痛,无典型症状,发病早期多出现哭闹不安、拒乳,有时发热。发生呕吐后才引起注意,呕吐频繁,呕吐物可为草绿色样液体,逐渐加重的腹胀,腹壁红肿。体检可有腹胀,有些宝宝可能哭闹不明显。由于新生儿腹壁薄,腹腔内脏防御反应差,发炎的阑尾易于穿孔,病情变化较快,会感觉宝宝的肚子很胀,而且摸起来比较硬,有的宝宝腹部皮肤会觉得发亮,甚至看到肚子上有蓝色的毛细血管,宝宝如果出现以上问题,一定要及时去医院就诊。

为什么新生儿也会得阑尾炎?

新生儿阑尾基底部较宽,阑尾与结肠腔交通顺畅,消化道内液体成分多,易于引流等特点为新生儿阑尾炎发病率低的重要因素。新生儿阑尾壁薄,阑尾腔细,血供为细小的终末动脉。一旦发生血运障碍,将迅速进展为阑尾壁全层坏死、穿孔,甚至阑尾断裂。

新生儿免疫系统不健全,大网膜发育不完善,肠道经常处于积气状态,是新生儿阑尾穿孔后炎症不易局限,易发生弥漫性腹膜炎的原因。新生儿体腔小,盲肠较游动,哭闹、消化不良、腹泻等原因常导致腹压增高。以上原因可促使盲肠及阑尾进入胃壁的鞘状突,形成一些特殊类型阑尾炎,如腹沟斜疝类阑尾炎和嵌顿疝伴发阑尾炎。

新生儿应激反应不敏感,压痛、肌紧张等腹膜炎体征不典型。反之,新生儿腹壁薄,肌肉发育差,腹腔炎症易导致腹壁发红、水肿。新生儿肠管经常处于充气状态,阑尾穿孔后,常出现可识别的气腹体征。

据报道,20年来,大多数新生儿阑

尾炎系早产儿,且都出现过缺氧、血液循环障碍或器官功能不全等,从而提出,新生儿阑尾炎与全身状态不佳有关。

特别提醒

如何预防小儿急性阑尾炎?

(1) 注意饮食。一定要注意宝宝的饮食,营养均衡,要让宝宝在吃饭之前洗手,不要让宝宝暴饮暴食,吃完饭之后也要注意洗手。让宝宝养成良好的饮食习惯,这样会让宝宝的身体更加健康。

(2) 勤于锻炼。不要因为宝宝们小,就让宝宝们忽视锻炼,天天躺着,一定要让宝宝们多动一动,多走路,多爬一爬,增强宝宝们的体质。要特别注意宝宝在其他方面的感染,比如说呼吸道的感染。

(3) 注意日常活动。比如说生活中的小细节,吃饭的时候不要边吃边玩,宝宝们在吃完饭之后,不要剧烈运动。

(4) 驱虫。要遵循医生的建议,要注意宝宝们的肠胃里面不要产生寄生虫,所以要驱虫。

(5) 给宝宝洗澡。宝宝们特别喜欢将自己的小手含到嘴里,这将会带来许多的细菌进入他们的肠胃,所以说一定要注意宝宝们的卫生,要给宝宝勤洗澡。

(6) 及时就医。发现宝宝们有别于往常,一定要去医院检查,防范于未然。

(科普素材来源于网络)



专家风采



杨玉丽

衡阳市妇幼保健院业务院长,主任医师,曾获首届中国医师节“衡阳好医生”“衡阳市先进工作者”等多项荣誉,撰写医学论文10余篇,开展新技术、新项目10余项,主持多项省、市级科研课题,带领团队成功抢救危重病人3万余人,救治成功的最小患儿胎龄仅26周、出生体重仅770g。杨玉丽带领团队在全市开展首例使用肺泡表面活性物质治疗呼吸窘迫综合症、针对超早产儿的经外周中心静脉置管术、采用高频呼吸机联合一氧化氮成功救治重症持续肺动脉高压患儿,并率先在衡阳地区开展小儿电子胃镜肠镜技术,填补衡阳地区儿童消化专科和消化内镜检查的空白。



谢飞燕

新生儿科(含ICU)主任,副主任医师。毕业于南华大学临床医学系,本科学士学位。从事儿科临床工作近20年,曾在中南大学湘雅附二医院新生儿重症监护室进修学习,担任湖南省营养学会妇幼学组委员、衡阳市新生儿学组委员会副主任委员、新生儿窒息复苏市级师资。擅长早产儿、新生儿危重及疑难病症的抢救与治疗,对于儿科常见病及多发病有丰富的临床经验。



周国兵

新生儿科副主任,副主任医师。从事新生儿救治工作20年。参与衡阳市第一例PS(肺泡表面活性物质)治疗NADS、全静脉营养的实施。擅长新生儿各种疾病的诊治,特别在新生儿危重急症、新生儿黄疸、早产、极低早产、超低早产的救治方面经验丰富。